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مباحثات الرئيس جمال عبد الناصرمحضر   
الركن صالح مهدى عماش نائب رئيس وزراء العراق ووزير الداخليةمع الفريق   

6919أكتوبر  72منشية البكرى فى  - القاهرة  
 

 .أهلا كيف صحتك  عماش:     
 

 .الحمد لله  عبد الناصر:
 

 سيادة الرئيس؟ لونكم ايش  عماش:     
  

 .لله يعنى الحمد  عبد الناصر:
  

 .لله باين عليكالحمد لا   عماش:     
  

 ..هنا واده أنا رقت والله من أيام ما كنت  عبد الناصر:
  

 .سمعت والله  عماش:     
  

شتغل بالتدريج أ :يعنى قايلين لىو بتوع الوفد الليبى  اخوانادوبك نزلت يوم ما جه يا  عبد الناصر:
 .شتغلش مرة واحدةاام

  
 .يعنى من التعب  عماش:     

  
 .ها برد وحرارة وبعدين حصلت مضاعفاتيوالله أنا كان عندى أيام  عبد الناصر:

  
 ..الناس أو ايشيعنى كان يعنى مثلا  ..أنا سألت  عماش:     

 
 .والله أهلا وسهلا لا والله كويسلا   عبد الناصر:
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 .الله يسلمك  عماش:     
 

 الأخ؟أخبار سيادة ايه   عبد الناصر:
 

 .الله يسلمك بخير  عماش:     
  

 ؟ةصحته كويس  عبد الناصر:
  

وأخوكم  ية.قتصادكان اجتماع على الخطة الخمسية الاعنده  يهفأيضا  الحمد لله اليوم  عماش:     
 ..تذكر سيادتك إنها يهوالموضوع وما فخوانه كلهم بيسلموا االرئيس أحمد يسلمك و 

  
 .قهوة تفضلا  عبد الناصر:

  
 .هذا الكلام يبنى وبينك ..من بكره طلعواإسألته إنه لو يقولوا لنا  ،تكلم عن العمل الفدائىإ  عماش:     

  
 .يعنى اللى حصل ..هآ  عبد الناصر:

  
 ..فشعرنا وكأن هناكئ فى دقيقة تطلع فى أول ترك الناس ولو يصير على الفدائى ش  عماش:     

  
 .مشيت بعد إنت مابلغته لياسر بالذات  ..الفدائيةكلام لبتوع المنظمات أنا بلغت هذا ال  عبد الناصر:

ذا او  ،بتعتمدوا على الجيش العراقى :نت ما مشيت هو جه وقلت لهإالموضوع ده يعنى بعد 
اللى فيها الجيش العراقى وحصل كلام بينى وبينك على  حاجة بتروحوا المنطقة عوزتوا

 .يعنى قلته لهم بالكامل ،هذا
  
يعنى  إحنالو  ،لو يكون العمل مدروس الفدائىعامل  ةشهرنا فى عملية يعنى ضابط إحناف  عماش:     

اللبنانى   الجيشلكن يجى مثلا ،بالفعل نقولهالعمل الفدائى ما عاد نافع طيب أن نتفق 
وفعلا اللى  ،فى الشارعقتل وقذف بالمدفعية يعنى مش ممكن نضبط المشاعر  يمسكون

راحوا على السفارة وبعدين  ،بكل جهدى ما قدرتن أمنعه أت يعنى حاولبغداد حصل فى 
  !وهقحر  ىعداد كبيرة مسكوا العلم اللبنانأب اللبنانية
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 !المقصودين إحنا :الأردنيين تألموا والرفاعى جه وقال لنا لكنأذعنا البيان  إحنا
 ،حصلشافدائيين ماحتكاك بينكم وبين ال مافيش إنتوالمقصودين لأن  إنتومش  ..لا :قلنا
 فى الاجتماعنبحث الأمور بينا وبينكم يفترض وبحثناها وسنبحث  إحنامن دول المواجهة  إحنا
 .واعتذرنا بهذا الشكلبهذه العملية،  المقصودين أنتمفلستم  ،القادم

إنه كان فى  :بيقولواإنه  ،الفدائيين كانوا ممنونين يعنى منبسطين من البيان
 .عملية تحسسهى د من اللبنانية ودى الأردن عملية تجرى أش

ت اتصلوا بينا يوبعدين السوفي ،وضحتها لسيادتكمهادا يعنى الأشياء الرئيسية 
احتلال لبنان ونزول الى  ما يؤدى ونزعة طائفية لبنانوأوضحوا لنا بأن هناك مخطط هد 

تماما مع  يتفق بعد كلام تحليل للموقف السوفيتى تحادالا ،فتبدوا هذه المعلومات .الأمريكان
ففتح راحوا  ،عندنا جبهة التحرير العربية هففي .تيتحليلنا للموقف قبل أن يتصلوا بنا السوفي

ولى ورايحين د 72 اللى فى جبهة التحرير العربية شى ..متفقين مع جبهة التحرير العربية
 قاعدة سورياو  ،ىتقريبا حوالى ألف وكسور رايحين يدخلوا لجنة وحيضربوا الجيش اللبنان

 تمنعهم!تتفرج فى الوقت اللى كانت 
خر لحظة آيعنى فى  ،مرفوض ههادا ممنوع لأن ..قف :فوقفنا هذه العملية قلنا

متصلين بالفدائيين  امبارحمن  إحنا .طر على الموقف ومنعناهم ولم يذهب أحديقدرنا نس
 .صعدونه الزحلقة حتكون وخلونا نتشاورأن هادا يمكن يكون  نفهمهم

  
 ؟الأمريكان  الناصر:عبد 

  
 .ن صاروا يستخدموا بيير الجميل والكتايب فى القتاللأنه الآ ..نعم  عماش:     

  
 .يسلحواب  عبد الناصر:

  
 إحنا :لهملنا قالحكومة بتسلح الحلف و و ومعروف عند سيادتكم  ،يسلحوهم بعدد كبير جداو   عماش:     

 أيضا وضحوههذا الموقف  .ى ما أوضحتموه لناز أيضا  تتكلموا إنتوت بس يحنتكلم مع السوفي
 اجتياحتقول إن هناك خطر  ةفأمريكا عايز  ؛السوريين لأنه الحشد على لبنان سورى خوانالا

 .بسوريا أو مشاكل للبنان
تصريح إنه هو مش حيطلب من  ىداو  ،امبارحكان جامع ل الحلو ر الريس شا

 إحناهيك  ؛ساءت الحالة يعنى حطلبن لو لأهادا تهديد برضه لكن  ،النزولالأمريكان 
 ذا  اف !لو ساءت الظروف يطلب بكره حطلب ممكنمش الشخص اللى يقول هيك إن  ناههمف
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 ،يجب أن نكون أمام وضع نحمى العمل الفدائى ندعمه نحافظ على مى وشهإحنا أيضا 
نان لببيمكن دول لو نزلوا  .نكبة جديدة للعربالى  دىؤ لكن لا نسمح بأن هادا الحمل ي

المرة تصير  ؛اسرائيلتوافقوا على شروط اذا  من لبنان إلامش حنطلع تعود قضية مرة 
 ..بل لنا بقوة أمريكانهم يعنى حننزل لا ق  إعلينا قضية كبيرة أو على الأقل فضيحة جديدة 

 .يعنى لبنان
 اللى احناهذا الفهم  ،عايزين سيادتكم ترشدونا إن نتصرف فيهاللى فهدا التصرف 

 أو لا؟جايين بيه صحيح يعنى متفقين عليه اللى 
أقصى ما الى وبعدين الليبيين والجزائريين طلبوا من عندنا إن نصعد المعركة 

أقصى ما ممكن يعنى بعد ما الى  صعدناها إحنافجاوبت الأخ بوتفليقة أنه ما  ،ممكن
 .مصاعدة

  
 !ربع مليون لاا طلعوا مظاهرة نص مليون و   عبد الناصر:

 
تنتبه أن بس أرجوك ف ،اسرائيلوكلام يعنى قولناه زى ما نقول على العدو قولناه مع  ..نعم  ش:عما     

أننا نقع فى فخ الى  من هادا بيؤدى أكثرالى  أن هناك مخاطر قد يكون تصعيد الموقف
 .لجزائرييناالى  هادا كلام اللى أعطى ..مبريالىالمخطط الا

   
 ؟امتى ده  عبد الناصر:

  
سفيرهم فى بغداد اللى الى  وأعطى امبارحيعنى هو أعطى  ،للجزائريين اليوم هادا أعطى  :عماش     

جاوبته هادا الجواب وسفيرنا فى الجزائر أعطاه هادا الجواب  ،هو جه قدم الرسالة الخطية
 .ونحن بهذا الشكلاليوم الصبح 

صعد أكثر وأن واتصلوا بينا يريدوا أن ت   ،نها على الجامعة العربيةيالليبيين عارض
لازم نحن نجد أنه  .الدوشة هامن المتحمسين جدا فى  ؛اجتماع مجلس الجامعة يهكون في

 كميل شمعون؟!بيد اتحمسنا وبعدين نريد ندفع لبنان حتى يصير  ،الصور يزيلواتقول للناس 
علما  !ايش؟المصلحة الليبية  ايشيعنى  ؟!أن يصير بيد أمريكاالى  نريد ندفع لبنان ولاا 

ن ما عندى مانع وأنا هادا الكلام اللى قاله الريس شارل الآ :من اللبنانيين وقالوابأننا نسمع 
 !معسكر كذاالى  بس لا يكون لابسين القبعات الحمراء وعنده كاب مكتوب عليه ،ونهاعاب

 .راحلة تماما للحلف الثلاثى وأمام أمريكالأن هادى قضية 
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حناا البلد و تيجى تضرب هاد اسرائيلوبعدين المهم  جيشنا  !مش قادرين نرد ا 
 أنتمفيهم تبعتوهم مختفين فى سوريا  ..جودين مختفين فى أى مكانو بس يكونوا مقديم 

لكن  .ضاربين وراجعين اسرائيلورايحين داخلين على   إحناجوا والله بالدوريات ناخدهم يي
فهادا  !لقبعة الحمراءكذا ولابسين ا الىويؤشر بالأسهم  وفيه أطفالأن يكون عندهم معسكر 

لنا الوضع اللى بناخده هادا يكون يعنى الكلام سمعناه هل هو صادق اشغله بتكون بالنسبة 
  ؟أو لأفيه 

ه يقول أنا دخلوهم بدون علمى لكن اتعاهد بإنه امكانظنه بيصدق لأن كان باب
هم زعلانين  ..ذاهالى  وبيقولوا إنهم لازالوا مستعدينهادا الكلام قيل من الأول  ؛يتعاون

 .مننا وسحبوا سفيرهم من بغداد
  

 ؟اللبنانيين  عبد الناصر:
  

وهم  قلنا له روح سفيرنا فبعتنا ؛نهادا الآلأن قلنا بننصح مزعلناش  إحنا ..هآاللبنانيين   عماش:     
 .سفيرهم مسحوب من بغداد

  
 ! )ضحك(دلوقتى بعد السجائر ضرورى القهوة  عبد الناصر:

  
حناو   :عماش      ثنين بيروحوا ايروح يتكلم معاه يعنى  أيضا وبعدين بعتنا لهم ،سحبناش سفيرناام ا 

 .الوطنيةيتكلموا مع الفئات 
  

 ؟فى بيروت  عبد الناصر:
  

يين وكل الفئات القومية الوطنية بنقول شتراكيعنى البعثيين والشيوعيين والا ..فى بيروت  عماش:     
لموقف خطير يعنى بنعاون على موضوع الوساطة ونفس العملية فهمنا إن ا إحناتمام  :لهم

وبعد  .الأرضعلى إنه لا نلقى مزيد من البترول أيضا  ،يهاب فايتاللى نشعر إن سيادتك 
شعار أن أروح لبيروت أروح ويمكن يروح واحد إءنى فإذا جا ،التشاور والحديث مع سيادتكم

ندعم ولو طلبتوا  إحناإنه  ،فدائيين بنكلمهمعمار على البو الوقت بعتنا لأفس نفى  .غيرى
سمعوا لى إكانت الورطة كبيرة ، اذا يعنى لا تموتونا وتموتون نفسكملكن بنموت معاكم 

هادا أيضا  ..نتم بالدنيا وين رايحهإفكروا بس اسمعونا  .واللى يقوله لكم الرئيس عبدالناصر
 .اأيض وقيل للرفاعىأيضا  للفدائيين امبارحقيل الكلام 
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! بيريدوا أكثر من الليبيينهم  نها  و  وقع علينا طلبأيضا  بيريدوا ..رد السودانيين

 )ضحك(
 

 ؟الموضوع تصعيد  عبد الناصر: 
  

فهمت  ،أشوف سيادتك وبعدين نمر على الليبيين والسودانيين أمر :أنا كانوا قالوا لى ..هآ  عماش:     
 .ل القاهرةأركان الجيش السودانى وص رئيس السيد يهأنه ف

  
 .وصل النهارده آهخالد ه آوصل هنا   عبد الناصر:

  
تحدث معاه هادا نحتشوفه وتقول له أو  أنتم لأن ؛تغنيناأيضا  هادىفتكون فرصة لأنه   عماش:     

 .اللى عندى
  

 ..كان عندنا شعورإحنا هو الحقيقة   عبد الناصر:
  

 ..هادا تتفق سيادتك إنه  عماش:     
 

وكل  ،الأمريكانالأمريكان وشارل الحلو بقى ألعوبة فى يد هم  النهارده اللى بيحكم لبنان  صر:عبد النا
الأمريكان عايزين  .27لمين الرئيس اللى جاى فى سنة أيضا  العملية هى تحضير

 ،جه عايز يضرب الفدائيين ويخلص منهمو يعنى لما حصل الاصطدام مع الجيش  ..رئيس
ذا نجح الجيش اللبنان .طة أمريكيةوضع أمريكى وخأيضا  وهذا يضرب  هنإ ى فىوا 

أخذنا  إحناوعلى هذا الأساس الحقيقة  ؛ئيبقى بالتالى الأردن سيطبق نفس الشالفدائيين 
 إحنا ؛عتوا بيان وسوريا عملت والقذافى بعت وشتمهم والسودانيينطلا  إنتو امبارح .موقف

أخذنا  إحنالذلك  ،فى لبنان الطائفى مالانقسابيكرس  كان بيبقىيعنى حبينا موقفنا يمكن 
 .معتدل موقف

 
 .نعم  عماش:     
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 ةدول الثوريالميظنوش الناس هناك إن  ،أول ما ناخد موقف معتدل إن احنااعتقادنا وكان   عبد الناصر:
ن الدول الثورية عايزه تخرب لبنان -زى ما بيتقال  -متفق عليهم  الكلام اللى بيكتبوه  ..وا 
 .فى جرائدهم

 
 آه. ..الكلام معاهمالى  وبعدين ما نقدر نوصل  عماش:      
  

خدنا موقف متطرف كان على طول المسيحين اتفقوا إنهم  إحناو لوبعدين  ،ما نقدر  عبد الناصر:
فى الوقت اللى المسلمين فى منتهى الضعف  ،75يعملوها طائفية زى ما حصل سنة 

نت عارف إ !نى صائب سلام ماشى مع شمعونيع مافيشو  ،رتجالالهومش قوة بيشتغلوا ام
حناالوضع ده و  هنا حاولوا حتى  ،شتمنهمش أبدا مقلناش كلامامشينا الحقيقة وبرضه م ا 

عملوا إ :وفهمناهم ونصحناهم قلنا لهم ،فى الجامعات والكلام دهيعملوا مظاهرات الحقيقة 
 خر اللى حينتصرلآوالمشكلة أكبر من مين ينتصر على مين لأن ا .اجتماع فى الجامعة

 .نااللى الأمريكهم 
السلك من ناس كان بيتكلم فى وسط  ،لكلام ده سمعناه من ممثل أمريكا هنااو 
السوريين حيودوا العرب فى  ،دى السوريين بيعملوا كذاآو العملية دى آ :وبيقول ىالدبلوماس

والنتيجة  ،مسلحة اللى بيدخلوا قواتهم  لأن السوريين ؛داهية ثانى وحيودوا لبنان فى داهية
 .حتهجم وتاخد جزء من لبنان ياأمريكا حتتدخل اسرائيليا إن

السوفيتى مش حيقدر يعمل  تحادالحقيقة أنا فى رأيى إن أمريكا لو تدخلت الا
 .تاس برغم الكلام اللى طلعته ،حاجة

 
 .مداخلتكمينتظر السوفيتى  تحادالاهو جائز   عماش:     

 
نزلوا الأمريكان اذا  لروس اللى يهمهم مش عايزين يقعوا فى موقف محرج إلاا فهم ..طبعا  عبد الناصر:

 ..ويشجبالسوفيتى حيستنكر  تحادأنا فى رأيى وفى رأينا هنا تحليلنا كله الا ،فى لبنان
  

 !يعنى كلام  عماش:     
 

 :هذا الكلام عهم هنا قالاوالأمريكان فاهمين هذا والممثل بت !مافيشكلام بس لكن عمل   عبد الناصر:
ويمكن ياخدوها دى ويعملوها الأمريكان ولو  !شئإن الروس بيقولوا كلام لكن محيعملوش 

والروس  ،دخلوشتياحيحرجوا الروس ويظهر إن الروس مأيضا  إنهم بيحرجوا نفسهم لكن
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أنا  ..السفير قابل وزير الخارجية امبارح وهمعرفش  .تصلوش بينا مبلغوناش هذا الكلاماام
 ،ما شفتبس الواحد بيشتغل ساعتين ثلاثة يعنى سه مبتدى شغل بقالى كام يوم يعنى ل

 .لكن ما عندى فكرة بهذا الموضوعممكن السفير قال له حاجة 
ن مستعدين نعمل أى حاجة  إن احنا :وبينا فى رسالتى الأخيرة للحلو قلت له وا 

الناس أيضا  إنتو :لنا لهمبالجيش اللبنانى وقأيضا  اتصلنا إحناوبعدين  .كذا وكذا يهانت ف
 بالذاتموقف طيب  باستمرار ليهوالجيش  ؟!فى هذا الموقف ليه تحطوا نفسكواو حتكرهكوا 

 .تحلوا الموضوعبيعنى حاولوا من ناحيتكم  ..للجيشلقوات نسبة بال
 ،نتوسط إن احناطلبوا  امبارحأول هم  فى مقابلة السفير لشارل الحلو امبارحهم 

حناو  والموقف ايه  توسط بس قبل ما أروح لبنان لازم أعرف الموقف فى سوريان :قلنا لهم ا 
لأنه هو  ..وعشان الملك حسين ميحسش إنه ،إيهومع المنظمات الفدائية ايه  مع ياسر

ولكن حاجة الحقيقة فى الأردن  مافيش ،إن حسن صبرى يروح لهابتدينا  إحنا .تملى مقلق
 .ع على سوريابعتناه الأردن بحيث يتكلم معاه ثم بيطل

إن يعنى  - وطالبين رأيناكانوا بعتوا لنا هم  - طلبنا من السوريين وقلنا لهم إحنا
 ..لبنانالى  اتخاذ أى خطوة تتجه فيها قوات عسكرية سوريةلا ننصح أبدا ولا بنشجع  احنا

 
 كويس. عماش:     

 
قوة مسلحة  يهحجة إن فلأن ده حيدخل أمريكا المعركة تحت  ؛بأى شكل من الأشكال عبد الناصر:

كانوا موجودين كلهم يعنى  امبارحهم و  ،أما موضوع الفدائيين فسنحاول حله .موجودة
قوات  مافيش ..إنهم موافقين على هذا الكلام :وقالوا ،وكلهم جديداسى وأسد وصلاح الأت

ن وقعدوا الاجتماع وباين إن الليبييلبنان. الى  أبدا عسكرية ولا حاجة دخلت ولا حتدخل
 -الاجتماع  البيان اللى طلع بالليل بعد -لكن ولو أنا مجاليش لكن  ،عايزين يصعدوا

عمار مع الليبيين وطلعوا بيان بالليل  اسى مع الأسد مع أبواجتمع حسن صبرى مع الأت
 وكذا وكذا. كذا وكذا حقها فىإنهم أيدوا المنظمات الفدائية و  :قالوا

نه عايز يبعت قائد الجيش اللى هو العميد إ :قال للسفير بتاعنا امبارحالحلو 
 هوهناك فكرة إن ،مع الفدائيين وعنده تفويض كاملالقاهرة يتفاهم معانا الى  البستانى إميل

الحقيقة مخدناش أى خطوة بالنسبة لهذا  إحناعلى أساس  البستانىممكن يبعت كرامى و 
 ن احنالأخطوة  أىأخذ برضه لم ن ،4بلغونا إنه جاى النهارده الساعة  لأن ؛الموضوع

لم نطلب حد من  إحنا !يرجع فيهممكن يقول كلام ثم  هعارفين إن الحلو ليس سيد نفس
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هذه التفاصيل النهارده وقلنا له كذا  دمشق كلولكن بلغنا ياسر فى  ،الفدائيين إنه يجى هنا
 .وابحثوا الموضوع وفكروا 4وحيجى الساعة 
وحيقبل بوجود فدائيين  ،عن الرسالة بتاعته عباين إنه تراجهو الراجل  :بيقولواهم 

 ..مع التنسيق
 

 .اللى كان يريد يقوله فى الأول اللى عرضته سيادتك  عماش:     
  

 .هآ  عبد الناصر:
  

 .تكنش المعسكراتاالتنسيق بس مبإنه هو بيقبل   عماش:     
  

 .بالمعسكرات .. وافقلأ  عبد الناصر:
  

 ؟اتالمعسكر ب وافق  عماش:     
 

ى لهم قببي ،يعنى بيدوهم منطقة يدخلوا منها بيقعدوا فى منطقة العرقوب ،مع التنسيقآه..   عبد الناصر:
 .مداد مع سوريا والكلام دهمواصلات لفوق وخط اخط 

  
 ! )ضحك(الريس خلينا نقبل وبعدين مننسقش سيادة  عماش:     

  
القتلى كلهم مسلمين  .بيبقى مكسب كبير أينا إن دهر و معاك فى هذا  إحنا إحنا رأينايعنى   عبد الناصر:

الطرابلسيين اللى طلعوا  .قتيل 07يجى  يهيعنى أنا شفت أسامى القتلى فى طرابلس مثلا ف
 !وفى المناطق دى كلها محتلين البلد كله مسلمين قتلى من صور وصيدا

  
 .كلهم  عماش:     

 
دل تعيكون مإنه موقفنا اللى حاولنا  إحناوالحقيقة  ،دى وكل العملياتأيضا  بيروت يه فىوف  عبد الناصر:

من  ئيبقوا عندهم ش المسيحيينحتى فى جواباتى لشارل الحلو كان هدفه إن  ،مكانبقدر الا
 .الاطمئنان
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 ..هاى قضية  عماش:     
 

يطلبوا  يينوالمسيحتقلب العملية طائفى عايزة وهى أمريكا  ،صراع يبقى طائفىال ينتقلولا   عبد الناصر:
 ،هالعميد لبكر  ئإتأجل مجإن  :بعتوا لنا قالواالنهارده ف !اجتماع يطلبوا حماية الأمريكان

نه جه من طرابلس وقابل النهارده رئيس الجمهورية  يهوف كلام إن رشيد كرامى حيجى وا 
 .ويمكن يجى معاه
دى  ودى فى رأيى إن هى ،وافقوا على هذا الموضوعاذا  رأينا إن إحناالحقيقة 

 يبقى لهمو  ،فيها فى الجنوبهم  اللى المنطقةعايزين يفضلوا فى هم  طلباتهم ..طلباتهم
 .خط مواصلات فوق مع سوريا ومع باقى لبنان

 .فاهمينه إن اللبنانيين حيوافقوا على هذا اللى احنا
  

 .كويس  عماش:     
 

ن ف  عبد الناصر: مكن اللى فاهمينه إن ميضا ألكن  ،ارل حلوعلى ش هيضغطواناس فى الجيش  يهوا 
 عات كبيرةاجوه عمليات صر  يهفلاحظ إن ف .حلو إنه ميقبلشالأمريكان يضغطوا على شارل 

 ؛ولكن الحقيقة الجيش النهارده حاسس إن الموقف بيفلت منه برضه ،جدا موجودة فى لبنان
 .جيش لبنان صغير ،كثيرة جدا والجيش عمال يوزع قواتهحتت لأن المعارك بقت فى 

  
 .لو أحد يريده يفلت منه كان يفلت خلال يومين  عماش:     

   
 .هآ  عبد الناصر:

  
 ..لكن  عماش:     

  
لازم  إحنا ،وا العمليةطولت فالجيش عايزين يلماذا  هو حاسس إن الموقف ممكن يفلت عبد الناصر:

هم  قة لأن برضهوالحقي .الحقيقة ننتهز هذه الفرصة ونلم العملية والفدائيين يكسبوا مكسب
 ،زى الأنصار partisanالجيش متطوعين يسموهم الى  طالبين النهارده إنهم ينضموا

حيروح ينضم لهم الكتائب والجماعة دول لأن الجيش والمسلحين  ؟ومين اللى حينضم
 .الآخرين توا فىيطلعوا يموا ب
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مش حنطلب حد يجى من الفدائيين يعنى مش  إحنا البستانى بكره لما يجىف
ملناش رأى لغاية منشوف  إحنابنديهم فكرة لياسر على كل الخطوات لكن  ،حنعرض عليهم
برأى محدد فى  البستانىلأن لازم يجى العميد ايه  حيجوا وحيقولوا ؛يهااللبنانيين رأيهم 

تمييع الأمور هو تجاه شارل الحلو اهم  لكن ،الموضوع وعلى هذا الأساس نبتدى نتكلم
 !وتعويم الأمور
إن  :برقية بتقول ،هارده دلوقتى وأنا جاى كنت بقرأ برقيات طالعه لى فوقالنف

 برضه لبنان خد درسالحقيقة كفاية اللى حصل  .لزيادة بحث الموقف بكره الى تأجلاالعميد 
ة العربية بالهبة الشعبية فى لبنان وأيضا بفوجئوا بالههم  لأن ؛والأردن خد درس فى هذا

 .ى رأيى إنه أفادبرضه التطرف ف ،اللى حصلت
 

 نعم. عماش:     
 

متهيألى لغاية كده يقفوا ويبتدوا ياخدوا مكاسب  ،لكن لغاية كده يعنى العاقل يعرف يقف فين عبد الناصر:
 إحنا ..نفذحلو حيسمع كلام الأمريكان وحيتمادوا حيروح شارل اذا  أما ،ضوعهذا المو 

 .م الحقيقةكمتفقين معا
  

 خوفناتأكثر بالهدم  ،طبعا هادى العملية فى لبنان مش هى اللى تخوفنا ،الرئيس سيادة ..هآ  عماش:     
 .أكثر.

  
 .طبعا  عبد الناصر:

  
 ؛تصيرأكثر والدماء حتكون كثيرة وبعدين مش عارفين شو النتيجة  الفدائيينلأن هناك   عماش:     

حتكون تروح يا نانيةاللبالحكومة ثنين يااعنى قطعا بسرعة واحد من يعنى لو صار تصادم ي
 ؟!يعنى شو بدناطب ما هو  ،فى وسط الساحة إحنافيما يتعلق بينا  .مجزرة هائلة كبيرة

 .إلا أن نتدخل كتفمش ممكن نس
  

المواضيع بهذا الشكل حينقلوا لكم  تحصلاذا  ..كلام الأمريكان :برضهبس عايز أقول لك   عبد الناصر:
 .واتكمركم إنكم تسحبوا قطتض ايرانمشاكل مع 
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 ..اللى عايزينه ما نوصل الأمور إحناما هو   عماش:     
  

ما بيخططوا  ،له على مستوى كبيرالأمريكان بيحبوا الموضوع بهذا الشكل بيخططوا  لأن  عبد الناصر:
 .اسرائيلبيشتغلوا لحساب وهم  له على مستوى لبنان بيخططوا على هنا وعلى هنا

  
يجوه من عشى يتفضل طبيعى إنه سيطرأ وبعدين يمكن يكون  ،ضوع خطيرالمو هادا فهنا   عماش:     

 .ية أشياء وفى الأردن وهنايرانعلى الحدود الا
  

 !وهنا بيعملوها هنا وهنا  عبد الناصر:
  

 ؟اللى حصل كفاية ذا  ا  عماش:     
  

ما عدا السعودية الفدائيين كسبوا مكسب كبير جدا من العالم العربى كله  فى رأيى إن  عبد الناصر:
يعنى  .مخطط أمريكى يهوده برضه بيدل على إن ف ينالسعودي ما اتكلموا ..متكلمتش

مخطط أمريكى بتبقى على  يهكان فاذا  لأن السعودية ؛منها كلمة واحدة يخرجالسعودية لم 
 ..المغرب ما تكلم المغرب .طول ضالعة مع الأمريكان فى هذا الموضوع

 
 .دولهم  يعنى يهف  عماش:     

    
المؤتمر  ىالمغرب والسعودية زى ما كانوا ف ..والسعودية بيبينوا محورهم  لكن ..هآ  عبد الناصر:

طبعا تونس شتمتكوا وشتمتنا  ،تفاهم بينهم باستمرار يهمحور وف يهالكلام ده فو ى سلامالا
 !وشتمت سوريا

  
 .وراديو بيروت بيعلن أقوال الصحف  عماش:     

 
 .هآ  عبد الناصر:
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 ..فيما يتعلق بالبحث ضمن جامعة الدول العربية إحناطيب   عماش:     

  
 ..الصراحة بمنتهىالنهارده بحكيلك الموضوع  ،مجاملة للسودانيين والليبيين أيدنا إحناوالله   عبد الناصر:

 مم المتحدةلما عملنا الموضوع قدمنا المذكرة للأ إحنا ،الليبيين والسوريين والسودانيين طلبوا
نوفمبر  5 قربومن هنا  ،بنأيدهم إحنانهم متهورين لكن : برضه ولو إقلنا إحنا ،أيدوناهم 

يتحل بوكرامى وممكن فى يومين ثلاثة  البستانىيجى ول مايوفى رأيى أ .بيتحلفالموضوع 
 .اتفاقالى  كانت هناك نية للوصولاذا  ،اتفاقالى  الموضوع ويوصلوا

مفاوضات لا  :ته فى جريدة لبنانية من الفدائيين بيقولواير تصريح النهارده ق يهف
ين عن مسؤولمعاقبة ال أحدهالا يمكن التفاوض إلا بشروط إن كلام  يهوبعدين ف ،مع لبنان

  المجزرة اللى حدثت.
 

 . .يعنى يقال يفتح تحقيق ئ أيضا إحنابنقترح هادا الش إحنا ..لا  عماش:     
 

 ..لقنقطة تتع هذه  عبد الناصر:
 

 ..يلقى اللوم على الطرفين فىبتحقيق   عماش:     
  

 ؟!شارل الحلو ازاىفى لبنان شارل الحلو يعنى حنعاقبه  مسؤولما هو ال ؟مسؤولمين ال  عبد الناصر:
 غل هذا الكلام إلا بأوامر من السلطةتالجيش لا يمكن يششارل حلو؛ لأن  مسؤولهو ال لأن

 .السياسية اللى موجودة فى البلد
  

نشكر سيادتكم كثير لأنه صايرة  إحنا، طبيعى ايرانعندنا القضية هادى اللى مع  إحنا  عماش:     
عادة العلاقات وسيادتك رفضت إلا بعد أن يحلوا ا طالبة ايران ..عادة العلاقاتالمفاتحة لا

 .مشكلتهم مع العراق
  

 .هآ  عبد الناصر:
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حناو  ،79طهران يوم  زورحيراح يس يحيى خان ئالر   عماش:      موضوع الى  ا ي شارمطلبنا منه أنه  ا 
الى  لأنه لو أشار ؛أباد اسلامدا فى اعندما كان ه شارةكتلك الا اشارةشط العرب والخليج 

فهو قال للسفير  ..بينا وبينهم ىتدهور بشكل نهائتتبقى العلاقات حف ايرانالموضوع وأيد 
على أساس  ايرانبينا وبين الهند وبينا وبين  -ناقل عنهم  -حلينا مشكلة  ..كيلانى

كان اذا  هطيب كيف أقبلئ فمش ممكن أقول إنه مبدأ س ؟لوكاالت ىلت رأيك ففس ئ .كو لاالت
باكستان حلت مشاكلها على أساس مبدأ عادل لأن  تالوكوالله ال :قلتفأنا  ؟!ئمبدأ س
 شارةطلب الشاه الااذا  ومع ذلك سوف أرفض ،ولا أقصد أن نغلف وجهة نظر .التالوك

لأنه  ؛الهجوم على الشاه فواخفت زيارتى شويةلو خلال وأنا بس  .بها الشئفى بيان مشترك 
على خلق  تعونونى نأترجى أهو أنا ئ هذا الشمنى من ناحية وهو بيطلب  مفيدهادا 

 .طيب :قلنا ،موقف هادئ
  

 .أنور هفاراجل طيب يحيى خان يعنى ش هو  عبد الناصر:
  
وبنريد نغريه أن يروح يزور  ،فى طهران هأثناء وجودأيضا  وجهنا له الدعوة لزيارة العراق  عماش:     

نتى إ :ويقول لها ايرانفى تقديرنا ده بيشوف اللاجئين حيرد على  .الأردن يشوف اللاجئين
ذ يدرك أننا ئبرؤى العين عندئ لما يشوف الوضع فى الأردن س ؟خالقة مشاكل للعراق ليه

 ،عندهميجى أيضا  وتكلمنا مع الرفاعى إنه هو .يةيرانفمش معقول يقبل الضغوط الا ؛نجاهدب
 عربيةوتكلمنا معاهم الباكستانيين إنه ميصحش يعتبروا المسجد الأقصى والأقداس أردنية أو 

لا تبقى   ،عرفش حيقبل الدعوة يجى بغداد أو لاافهم متأثرين فم .يةاسلامباكستان وا 
  ..اللى احدالو  حسبالأردنيين 

 
 توسطه. عبد الناصر:
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بنشعر بها  إحناهجمة  يهفيعنى تحركوا ايعنى شوية  :فقلنا لهم امبارحكنا مجتمعين  عماش:     

وأخيرا  ،هستيرياوالأمريكان صايرين بحالة مثل  ،لها جزء منها تدخل فى لبناناخطط م
 .حشدوا حشد كبير

  
 ،ىسرائيلملية دى علشان يضيعوا عملية تجنيد الأمريكيين فى الجيش الانفذوا العهم  طبعا  عبد الناصر:

 .وضحت الكلام ده برضه
  

 .أيضا بكره طهران يمكنالى  فحيروح الدكتور الرفاعى ،أيضاية كبيرة ايرانحشود  وحشدوا  عماش:     
  

 ..الملك حسين امبارحلحسن هم  عبد الناصر: 
  

 .نعم  عماش:     
  

 .قفطهران عشان حل المو الى  قال إن الرفاعى حيروح  عبد الناصر:
 

قال  وهيشكوا من تصرفنا يعنى دى الزاهوكان  ،ت بلغونايكو السوفيجروميشايف  دىوالزاه  عماش:     
بالعكس  :قال له فجروميكو !إن العراقيين كده ولا ممكن تمارسون أدبياتكم مع العراقيين :له

 يعنى..دوا تاللى ابتع إنتو
 
 .فى الأمم المتحدة  د الناصر:عب
  

نتواللى أثارتوا الموضوع و  إنتوالأمم المتحدة   عماش:      وطبعا  ،اللى لغيتوا من طرف واحد ا 
 خدتها الصينأجزر اللى العن  خبرةأن يقول هذا الكلام لأن عنده إلا لا يمكن  جروميكو
تقديرنا إن  إحناالمشكلة مستعدين نحل  إحناطيب  :دى قال لههالزاف .من طرف واحدأيضا 

 ..بالاستمرارما عاد يسمح  ايرانالوضع الداخلى فى 
 

 .فى المشكلة  عبد الناصر:
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حاشدينه هم  بعدين الحشد الكبير اللى ،يلقى الشاه بعيد من الشعب لنلأنه  ؛فى المشكلة  عماش:     
 .كتائب 0 واضعين أمامها إحناكتيبة  74

   
 ؟!74  عبد الناصر:

  
كتائب بس واضعين كل  0وضعنا أمام هذه  إحنا ،فرق 1اللى محشود علينا  ،كتيبة 74 عماش:     

 .ما عندنا من مدفعية على عبادات
  

 ؟على البترول  عبد الناصر:
  

فهو صاير كل يوم يبعت لنا خبر لا يكون منفذ مدسوس أو مجنون أو طفل  ،على البترول  عماش:     
 . )ضحك(.نضرب عراقى يعنى صايرةااحد يريد يصيد مكان و يعنى وراحت رصاصة أو و 

  
 .كلهاعلشان بتضيع   عبد الناصر:

  
 .وابهادى اللى يصير فتعالوا انسح :يعنى بيقول لك  عماش:     

  
 .فيها مخازن ومصفاة  عبد الناصر:

   
 77الى  اىمش حتقدر تعدى الوضع ه ايرانيعنى  ،جنيه استرلينىمليون  777فيها   عماش:     

أضخم مصفاة موجودة  ..كلها ايرانمن التصفية فى  ٪57حوالى  فيهالو هاى تروح  ،سنة
 .فيها

  
 ؟بتاعكوامرمى المدفعية   عبد الناصر:

 
 .متر 177عننا تبعد   عماش:     

   
 !بس  عبد الناصر:

 
 .نعم  عماش:     
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 .على الهاون كمان  عبد الناصر: 
  

، يبدو هناك أمل بأنه ىالأمريكان 5و 677و 607حاطين الــ صيلة الدرع روحنا ف ،والهاون  عماش:     
 .نمشى

  
 .أحسن  عبد الناصر:

  
ن المعاهدة أن ناخد ضمان بأإلا  نمشىرطنا شرط واحد هو إن لا تشا إحنابس طلبنا   عماش:     

فى جيبهم لأن  ويخلوها الأردنيينيت أو يلكن لا نشترط إعلانها بل بياخدوها السوف ،قائمة
لا نعمل ملحق  ،المعاهدة قائمة  !الأصلية غير موجودةاذا  ملحق لمين ..بروتوكول ملاحىوا 

 هيعنى اليوم وبكر  هيخبروناهو ما .افلازم تكون ديك موجودة حتى يكون هادا الملحق به
 موضوع. الويشوفوا 

لن  ،تللاتصالاطلعت نتيجة ما إنه تصعيد لا تصعيد ونفسح المجال  إحنا ذا  ا
 .سمح بمثل هذا فى الأردنن

  
  .طبعا عبد الناصر:

 
حل عندك خلينا نتفاهم عليه لأن  يهف لو ،ما تضرب الفدائيين :بنقول لجلالة الملكيعنى   عماش:     

 ..أن تقدم علىياك اترى وراها مصيبة هادى يعنى 
  

 .يضرب الفدائيينما يقدر هو   عبد الناصر:
   

 ؟ها  عماش:     
 
 ..كلام إنه حيجيب وصفى التل يههو كان ف !ما يقدر حيدخل مع البلد كلها فى معركة  د الناصر:عب

 ؟عارفين وصفى التل إنتو
  

 .نعم  عماش:     
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 .حيجيبه على أساس تصفية  عبد الناصر:
  

 .نعم  عماش:     
   

ملية لبنان ما نجحت فهو عاذا  لكن ،وكان باين إن ده حيحصل بعد نجاح عملية لبنان  عبد الناصر:
 .بيخاف يعمل العملية

  
 .جماعة جورج حبشالجبهة الشعبية  يضربوابيريدوا هم  ،الرئيس سيادة  عماش:     

  
 .برضه بالنسبة للمناضلين كلهم متفقين مع بعضيعنى  ،ما ممكن  عبد الناصر:

  
 ،ى أن دول يعنى يزعجونا ويتصرفونالرفاع بكدهأشار لنا  ،الآخرين هادولى لسه متفقوش مع  عماش:     

والله صحابنا يعنى كل اليوم أنبل  :قلنا ،صحابكمهم  من الضمانات إنئ وبعدين لديهم ش
أن ندعم إلا ليس لنا و  .منى وأشرف منى الشخص اللى شايل بندقية ورايح على الحرب

وفهمناه  لاحظتهاللى أنا  وبعدين .فشكوا من هذا الرجل ،نهذا الحل لحد الآ غير مافيش هذا
نهم متفقين  لديهم مؤامرة مإنه بيريدوا يتهموهم بأنه ؛اليوم الريس هادا  مع شئ غيروا 

 ..اللى اسمه ىسلاممع حزب التحرير الا ..معقول
  

 النبهانى.  عبد الناصر:
 

 ناانتهي ما بعدالملك السعودى  !تقع النبهانى لا يمكنيجى جورج حبش على  ايشو  النبهانى  عماش:     
 :وقلنا لهم ،من المؤتمر بعتنا وفود اللى راح وزير الخارجية على الكويت وعلى السعودية

 ،طلاقا عن أى موضوعاإلا من الجبهة الشعبية ما تحدث ئ إن لازم بلغناهم لم يشكى من ش
 ..إحناقالوا طيب 

  
 ؟!فيصل  عبد الناصر:
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ذا   ؟يبغون يضربونكيف تدعمون هادول  إنتو :قال ..نعم  عماش:      إى .. )ضحك( مشكلة لأنهم وا 
وننسق بيه أنه ئ الحل الثانى عشان نؤكد هذا الشالى  يعنى حصل ؛إحنانا يتركيز عل يهفف

 قطعا حيعود والله هأو غير  ى التلوصفكان هناك اذا  ،رب العمل الفدائىض بليجوز لسبب ق
 .اتفضلوا اطلعوا فمش حنطلع ..تعاون يهملحوظات وف فيه

 
 .وهذا الكلام تتوضعاخطة  يهوف اتفاقية يهدى عملية ده ف ؟!ازاىيطلعوا   عبد الناصر:

  
 .أيوه يعنى هذا يكون واضح الموقف  عماش:     

 
 طبعا.  عبد الناصر:

 
 ..ن احنالأ  عماش:     

  
حناو   عبد الناصر:  .الحقيقة م فى هذاكبنأيد ا 

  
 .نعم  عماش:     

  
حناو   عبد الناصر: كان عايزكوا تطلعوا اذا  لأن هو ؛بنأيدكم فى هذا الموضوع إحنايدكم فى هذا الحقيقة أبن ا 

 .بيجى يطلب من مؤتمر
  

 .ومجتمعين  عماش:     
  

 .والرؤساء  عبد الناصر:
   

 .طلعوا على العين والراسإ :ويقولوا لنا  عماش:     
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 .تاتفاقيا يهولازم نقر طالما ف ..لأ  عبد الناصر:

  
 .نت مثلا تعمل كذا أو تساند كذاإئ يستحى شواحد ينفرد ويقول للثانى آه..   عماش:     

  
هتمش ااسألنا لاقينا م إحنا ،بدون ما تحاربوا 07نكوا سحبتوا اللواء إ :هو كان بعت لنا قال  عبد الناصر:

 !حصلشام
 

واحد يطلع  اء عشانر يعنى واحد يرجع لو  ؛67ـ بال 65يتبدل الــ ن يمكن إنية فيه بس  ..لا  عماش:     
 .للأمام

  
 ..لأ :واشتكى لسفيرنا فقال له ،وقال له هذا الكلام محصلش امبارحلما راح له حسن   عبد الناصر:

 !فبيبان إن ناس بيدوا له برضه معلومات غلط ..المعلومات اللى عندى كذا كذا
 

وبعدين تقول لنا  07لواء يوديك على  هذا ،استغربناالدكتور الرفاعى قال لنا هذا الكلام و   عماش:     
 اللى نسألك إحنايفترض نت إ ! )ضحك(منسحب وهو فى بلدك 07واء لال نإفى بغداد 

مثل ما  -نوايا مثلا يمكن أنه  يهإذا كان فف ،يعنى حديث نسمع عنه هففي !فين 07واء لال
يعنى مش واحد يقول لنا طلعوا إأو  وافخف إنتووالله إنه  :مجتمعين وبيقولوا إحنا -تفضلتوا 

 إحناعشان نعرف يعنى هادى تكون واضحة  ؛طلع لأن سوف لا نخرج إلا باتفاق الجميعإ
وتصعيده ربما يودينا فى  أكبرئ ش يهنشعر أنه ف حناإن ، وموضع هادا لبنارجلينا وين

 .داهية
  

 ..نا فى رأيىأدلوقتى وهم  ..هآ  عبد الناصر:
  

بنحط هذا الكلام مع السوريين بنخاف من  إحنا :يعنى أقول لك بصراحة ..ى أحياناسيد  عماش:     
واتكلموا هادا  ملقالوا لك ما كانت رد أنقذوا شارل الحلو العراقيين ج ،المزايدات الحزبية

 ..تكلمنفلما بكل وضوح أخى أما هادى يا
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 ..نهاطب شارل الحلو اتكلم فى   عبد الناصر:
    

 .على عينكوا. إنتوالكلام واحد نكون ما حد يقدر يقول لنا   عماش:     
  

 .واخدين حتى خطنا فى الجرائد وكله واخدين خط إحنا ،لا والله  عبد الناصر:
  

 .ممتاز  عماش:     
  

 ؛مش مستعدين ندخل فى مزايدات فى هذا الموضوع ،يقولوايعنى معتدل جدا بصرف النظر   عبد الناصر:
حلوش بما يقتنع بيه وقناعته بنقى بنقامر بمغامرات االواحد ماذا  يرىلأنه موضوع مص

 .يعنى كبيرة
  

 .قول نفس هذا الكلام لليبييناح  عماش:     
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

 أكبر ضرر أ لحق بالعراق فى عهد الملك السنوسى :خر خاص بينا وبينهمآقول لهم كلام اوح  عماش:     
بشكل  نتاجنه رفع الاإ ؛الموجودةمشكلة الاحتكارات الى  مصلحةالى  طرق التقاءهو عدم 

دولة ال إحنابالنسبة  نابتاع نتاجواقفين ميقبلوش يزودوا الا نجليزوظل الا ،فظيع فى ليبيا
 ..رقم واحد

  
 ؟مليون 607 مليون ليبيا ولاا  677 عبد الناصر:

  
 .مليون 677الى  حد نعم وصلالى  بيطلعوا  عماش:     

  
 .على طول ايرانبعد هم  طنمليون  677  د الناصر:عب
  

 .غلبوها ..لأ  عماش:     
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 !ايرانغلبوا   عبد الناصر:
  

 ..إحناحنكون السابع أو الثامن بعد ما كنا  إحنافى برنامجهم  ،ايرانغلبوا   عماش:     
 

 ؟بتطلعوا كام إنتو  عبد الناصر:
  

 .20بنطلع  إحنا  عماش:     
  

 .يكواما بتكف  ناصر:عبد ال
  

القيادة فى قطر حتوصل أكثر من عندنا غلبتنا  ،ايرانغلبتنا الكويت غلبتنا السعودية غلبتنا   عماش:     
 ؛المشكلة إن النفط الوحيد اللى يزعلنا هو النفط الليبى !من عندنا حتوصل أكثر وأبوظبى

ى لا يصل بالأنابيب يرانالا ،البحر المتوسط بالأنابيبالى  لأن النفط من عندنا بيوصل
 ،يزاحم بالأسعار النفط العراقى .القناة مسدودة ..حول الجزيرة العربية حول القناةلافف بيروح 

الدرجة ببعده  ىوبعدين من حيث الجودة لا يوجد مزاحم للنفط العراقى حتى الليبى يأت
ن أن وصلنا الآ إحناف .لنفط العراقىلبس مقبول جدا لأنه مشابه من حيث الكثافة  ،الثانية
ين ياتفقنا مع الهنجار  امبارحوأول  ،شمال الرميلة وقبول الروس بتطوير الحقول اتفاقيةبعد 

 .كنا مسيطرين عليها اللى احنابار لتطوير الآ
  

 .ده قوى من الموضوع نجليزمنزعجين الا  عبد الناصر:
  

أيضا  يعنىفط ووجد فيه كثافة عالية جدا أوجدت الن ايرانأنه فى فرنسا بس شافوا  ،طبعا  عماش:     
ما عاد  إحنافبقى  ؛من النفط الجيد جدا وبمسافة قريبة من سطح الأرض وبكمية كبيرة

وكان عندنا اتفاقية  ،السوفيتى وهنجاريا تحادوالاننضرب علقة لأن فرنسا يعنى  مكانبالا
 .ن حفارين فى العالموخسرنا فيه كثير لأن دول أحسمع رومانيا لكن اتلخبطت وجمدناها 

  
 ..اللى عندهمهم  عبد الناصر: 
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 !لون راح تنحل مع رومانيا مثلا ايشفواقفين نستنى وما نعرف  ..أيوه  عماش:     
  

 ؛يةقتصادداعى أبدا تأثر على العلاقات الا مافيشوالله أنا رأيى لما العلاقات السياسية بتتقطع   عبد الناصر:
سحب السفراء تقطعه تنفذه  ..ة تقطعها فى دقيقة وترجعها فى دقيقةلأن العلاقات السياسي

رجاعها بياخد وقت كبير اذا وقفتها اية فقتصادأما العمليات الا ،فى دقيقة وترجعه فى دقيقة
قلنا لهم  إحناتقطعت العلاقات اما أالغربية  المانياحتى فى مواضيعنا مع  إحنالذلك  .جدا

 ،خدواأالألمان اذا  نخدش خطوات إلاام :للناس اللى عندنا هنا يةقتصادللنواحى الابالنسبة 
 .وبعدين مشيت الأمور

ية قتصادبالنسبة للنواحى الا إن احنا :الشرقية برضه قلنا المانيالما جينا اعترفنا ب
 47مثلا عربيات من هناك من مرسيدس بحوالى  الجيش جايب ؛ىاقتصاد ملتعا يهلأن ف

بنجيب عندناش عربيات خالص االحرب م مثلا بعد ن احنالأ ؛عربيات بس جنيهمليون 
 منهم.عربيات الجيش كله بنجيب 

 المانيا؛مصانع كثير أصلا مع  يهفو  هميوبعدين مصنع السيارات بتاعنا معتمد عل
مش حيضر  إحنامنعملش حاجة لأن ده حيضرنا إحنا بدأوش امهم اذا  خدنا قرار إحناف

إنهم مستعدين يستمروا  :فهم قالوا لنا برضه ،بعملية بهذا الشكللن تضار  المانيا المانيا..
 .القبيل هذامن ئ ى وشقتصادالا ملفى التعا

 ،قلنا منقفلوشده  جوتهمقفلناش المكتب الثقافى بتاعهم اللى هنا اللى هو بتاع  ذا  ا
 بنضرشام إحناالحقيقة  .دى مصلحة البلدن لأ لم تتأثرية قتصادمشينا فى الناحية الا

 .العلاقاتقاعدة عامة فى جميع  دهواخدين  إحنا ،بنضر نفسنا إحناهنا  اسرائيل
  

 .غلطنا قطعنا إحناصحيح بس   عماش:     
 

 .يةقتصادة الاناحيالفى توا قرار دخ  عبد الناصر:
  

 !الغربية ومع أمريكا واتورطنا المانياية مع قتصادفى الناحية الا  عماش:     
  

اللى تعبنا وبعد كده بقينا نقول  إحناوبعدين لاقينا  ،عملنا العملة دى 71سنة  إحنا أصل  عبد الناصر:
 قتصاد.نفصل السياسة عن الا
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 ..إحنا ..لأ  عماش:     
  

عايز  :قول لهمانهاتن بنك وألأن أنا أعرفه بتاع  لروكفيلربعت بمثلا أنا  ،حتى مع أمريكا  عبد الناصر:
 معرفهأناس كثير أنا  يهوف ،بينى وبينه علاقات شخصية يهقروض لوزير المالية لأن ف
يعنى الحقيقة  إحنا .سيولةالبيبقاش عندنا ايا لأن ساعات ماقتصادأمريكان ممكن يساعدونا 

 إحنايعنى  ؛خسرناهااللى من الخسارة  ٪17بعد العدوان المعونة اللى بناخدها يادوبك تدى 
 .والمناجم بتاعت سيناء زائد موارد السياحة خسرنا القناة وخسرنا البترول بتاع سيناء

صارفين ميزانية  إحنا ،حدش بيساعدنا فى هذااى الجيش مبنبن إحناوبعدين فى نفس الوقت 
تطلع ميزانية الجيش  ..مليون 27ضافى االجمعة دى طالبين اعتماد و  جنيهمليون  077
أو  يه الاسترلينىالجنعندنا هنا زى  ىالرسم هسعر  جنيهبس هنا يعنى ال .مليون 477
ده  إحنال ده بنعمله ك ؛مليون وطالبين عملة صعبة 477فلما تبقى ميزانية الجيش  ؛أكثر

 ..غير التسليح لأن التسليح بناخده
  

 .مش بالدفع النقدى لأ  عماش:     
  

ية قتصادفى العملية الا إحناعلى هذا الأساس الحقيقة  ،حد بيساعدنا فى هذا مافيشآه..   عبد الناصر:
بندفعش ام إحناده  ..قتصادولما كان هناك وزير الا ،عايزين نمشىيعنى مع الأمريكان 

 :وقلنا لهم ،وقفنا الدفع بقالنا أربع سنين أو خمسة لما اختلفناما لهم القروض من يوم 
 !مبندفعش :قلنا لهم !مش حنقسط :قالوا .مابندفعسطوا لنا القروض على مدى طويل ياياتق

منه  ٪57اللى ندفعه تدونا  :قتى وافقوا على شروطنا حتى قلنا لهمجم دلو هم 
من  ٪77على أساس أبقى أستفيد برضه من العملية يبقى كأنى بس دفعت  ؛ثانى قرض

ينتج عن هذا إنه لما  !النهارده وافقوا ..ووافقوا !مش دافعين :قلنا لهم !وعصلجوا ،القرض
 import and exportن حشترى من ثانى قرض حشترى بيه من أمريكا لأ ٪77حيدينى 
 bank  وحشترى منccc  لأن لازم الأول كنا بنشتغل عليها  حنااللى إالحاجات  بتاعتهم

ية دى قتصادلناش علاقة مع أمريكا لكن فى الناحية الاافرغم إن م .أشترى من أمريكا
 .إحناحتفيدنا 

  
 .طبعا  عماش:     
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 ؛موقفين فى البنك الدولى القروض لغاية لما نتفقوهم  ،يدينا قروضالبنك الدولى حأيضا  عبد الناصر: 
 عشان مشاريع جنيهمليون  71إنه مستعد يدينا القروض حوالى  :بيقول ماكنمارايعنى كلام 

أنا فى رأيى  !عليكوا vetoعاملين لأن الأمريكان بس حلوا مشكلتكم مع الأمريكان  .الرى
عن  - موضوعالولازم الحقيقة تاخدوا فى هذا  - ية دىقتصادنفصل تملى المواضيع الا

لأن السياسية بتروح قاعد وواخد قرار بقطع علاقات فى دقيقة وتشد  ؛المواضيع السياسية
 ..قتصادسفيرك وانتهت أما الا

  
ن هاى القضايا الدولية على كل نستنى فرصة لواحد يقول لنا لأ !الريس غلطنا سيادة إحنا  عماش:     

 تحادوالامع إننا متفقين مع رومانيا وهنجاريا  ،لنا حيوية لأنه تضرب الاحتكاربالنسبة ا
 .وفرنسا السوفيتى

  
 ..نكم بتطلعواإكنت فاكر نت إكمان   عبد الناصر:

  
 .مع الأسف الشديد هددوها وانسحبت ،وسلافيا تراجعتغيو و   عماش:     

  
 .الغرب هددها  عبد الناصر:

  
الهنجارين لم يلتفتون اليوغوسلاف الرومانيين لم يلتفتون  ،سبان رفضوا التهديدبينما الأ  عماش:     

ليش هادا  إنتو :والرومانيين يقول إحناعايزين واحد يتكلم معانا إحنا أيضا فيعنى  ؛تأثروا
فيبقى  ؛حنتفق عليهمشروع أيضا  بغداد وصاروا يحكوا فهاداالى  الآنبعتوا واحد هم  !كده

 ..ينسقوا معانا أو يطلبوا زيادة فى السعر ىالليبيين لو شو 
 

 آه. عبد الناصر:
 

يربحوا أكثر بدون  ازاىيعنى بنعلمهم  ،طالبين سعر أكثر إحناالأسعار اللى أقل هم  لأن عماش:     
، بعدين لنا 57العملية هادى الشركات تيجى تطور تعترف بالقانون رقم بف ؛نتاجأن يزيد الا

 ةعايز  ايران نبوبأفع بيه يمكن مش عايزينهم يزاحمونا بيه أو يمكن ننت مشروع نفط كبير
 .هاى الشغلة تشتغل
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يبدأ من ميناء يوغسلافى ويمر عبر يوغوسلافيا هنجاريا تشيكوسلوفاكيا  نبوبالأف
بنياس الى  نمدهاللى  نبوبالأ إحناف ،وبولونياالديموقراطية  المانياالى  pipe lineويصعد 

ين اللى يمع الهنجار  قفبنتف ؛بيهالميناء اليوغوسلافى ونصدر لى ا وطرابلس نشحن النفط
 .سنوات 67 لمدة نفطالبايعنهم  حناإن اكذلك الألم، سنة 67بايعين لمدة 

  
 ؟الغرب  عبد الناصر:

  
 .الديموقراطية المانيا إحنا  عماش:     

  
 ؟الشرقية المانيا عبد الناصر:

  
 ..دالشرقية وبنري  عماش:     

 
 .تقريباالغرب بياخد كله من ليبيا   عبد الناصر:

  
 معندناش ن احنالأ ؛حياخدوا منكم أكثر واتفقوا أكثر :قال وكوسيجنية اشتراكفدول دول  ..نعم  عماش:     

 يعنى هادى القضية ،السوفيتى تحادبترول الا ىيكفبا الشرقية لكن يادوبك و بترول نبيع لأور 
 ،ل الشرقية بتعزز علاقتها مع العرب من خلال البترول العراقىوتربط الدو أيضا  تفيدنا

حناو   .ومصلحة سوق نبيعيعنى ى شتراكنلتزم بهذا التفكير والخط الاأيضا  نكون ا 
 ؟فهنا مين يموله ،لاقى الترحيب لدى البعض لدى الأكثرية الحقيقة هادا الموضوع

دناش كلام ااالموضوع بس مالسوفيتى رحب ب تحادالا .كل دولة يمر فى أراضيها تموله
 ،نت تبيع نفطناوبعدين يعنى إمش عايزين شغلة من وراء ظهرك  إحنا :نهائى لأن قلنا له

النفط الليبى  يهف ؟ازاىطيب والأسعار  إحناعايزين نفط فهم بيقولوا هم  لا أبدا دول :قال
شوى يشدوا عايزين  إحنا .مع الليبيين إحناما ننسق اذا  طم سعرنايحفيبقى رخص أسعره 

 .ما يريد والله نتفاهم أدوبعدين  ،نتاجفى موضع السعر وعدم زيادة الا الاحتكاراتحيلهم أمام 
لف مليون طن الليبيين االى  نتاجإن شاء الله يصعدوا بالا 57ودول ما يعترفوا بالقانون رقم 

  ..ذااويبارك فيه أكثر و 
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 .اضيعمتهيألى ما هم دارسين هذه المو هم   عبد الناصر:
 

 .لسههم   عماش:     
     

  ..لأن هوالشغل الأساسى  الثورةتأمين و  ،فى أولهاالثورة   عبد الناصر:
 

بس يصير فى  ،فى سبيلهم حنااندعمهم بالشكل اللى يريدون نفدى أرو  إحنايعنى نعم   عماش:     
لو اللى  إحنايعنى  ،ذهنهم من قضايا النفط خليهم يسألونا وخليهم نبحث هذه القضية

 .يبقى مكسب 57فرض القانون رقم  نجحنا فى
  

هم  ،الدولية والعمليات الدولية للاتفاقياتبعتنا لهم قريب خبير فى أمور النفط بالنسبة  إحنا  عبد الناصر:
 خر مرة كان هناك حسنين هيكل وجه يعنى سهر للصبح وناس تعبانينآلأن  بيعرفواقطعا ما 

 .بيدرسوهع الحقيقة لكن بتحط لهم الموضو  ،أكيد
 

وكانوا  ،رايحين الكويت والسعودية وليبيا أكثرهمكانت منظمة البترول العربية كلهم  ،بيدرسوه  عماش:     
حناعايزين يدخلونا و  صروا باردين نقول لهم لليبيين  إحناهلا  تبدلتهلا ليبيا  .كنا نرفض ا 

السعودية حتعرقل لأن حنكون و ل ن نعتقد إنه لو نريد ندخلأن الآ ؛لما نطلب الدخوليعنى 
وهم  !حنصير على الأقل ثلاثة أمام السعوديةالجزائريين والليبيين والعراقيين  إحنا ..أكثرية
 حتى هادانريد يساعدونا على أن نكون  إحناعلش ام ؛ظبى ولوا يدخلوا قطر وأبواحيح

 أن نبدل العداداتأحد شروطنا  إحنا .نتاجالسعودية أو الكويت من حيث الامن نقدر نطلب 
معناه  ؛اقترحوهالعداد اللى لينا  يطلبون نجليزوالامختلفين مع الليبيين  ،اللى تحسب النفط

 هذا معناه ياسيادة طبعا !شغالين على عداد خربان يمكن المليون يحسبه نص مليونهم 
 يزودونريدون هناك يفطبعا  ،تمام ايشظبى وقطر عارف العداد ده نوعه  الريس أن أبو

 ..حتى نتاجالا
  

 ؟نتإحتروح ليبيا بقى   عبد الناصر:
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ت أبات أرجع قدر اذا  وما أبات وأرجع هنا للقاهرة أبات أقدرت اذا الصبح  بكره روحاح  عماش:     
 .ثانى يوم عندكوا هنا

  
 .شوف بقىإ  عبد الناصر:

  
 .أى خدمة أو وساطة شئأى   عماش:     

 
 ..شوف التطوراتشوف بقول لك   عبد الناصر:

  
 .روح لمكان ثانى حاضرأمر بيه بتحب اللى تأ  عماش:     

  
 ؟تروح فين  عبد الناصر:

  
 .روح مكان ثانىأحبيت اذا  يعنى  عماش:     

  
 ..أنا ..لأ  عبد الناصر:

  
 .روح والله المحل الفلانى شوف دولأتقول   عماش:     

  
 ..نت حتيجى هناكاذا  بكره يعنى بعد  عبد الناصر:

  
 .حرجع  عماش:     

  
 .موضوع اللبنانىالبيكون حصل تطورات فى   عبد الناصر:

   
 .الله حصلشاءناو   عماش:     
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نشوف الموضوع بالنسبة للفدائيين وبالنسبة للمنظمة يعنى  ،هيا اللبنانيين جم ولاا يكون و   عبد الناصر:
 .شوفكأ ..إنهم يجوا

  
إن كانت الرؤية مش يعنى لو أردت  ،مستعدين إحنانت عايزه من عندنا إللى شى اللى وا  عماش:     

حدش يعود يعنى نقدر امتهيألنا نجبر الفدائيين نقدر، نقدر نقول لهم إن م واضحة عندكم
 .نقدر نمنعهم يعنى أدبيا وبالقوة إحنا ؛ميطلعوش من الأردن ويروحوا سورياأيضا  نمسكهم

 
  .أخطارالى  وصلن حتى لا  :علكاوى

متنانى ااغتنم هذه الفرصة وسط هذا اللقاء لأعبر عن شكرى و  ،سيدى الرئيس
 ،بينكمسبيل رد بل فخر أعيش ليس  ،ودىخلال فترة وجاللى وجدتها من سيادتكم  لرعايتى

خيرك خير للعرب  ،نى فى نفس الوقت على صحتكم وأتمنى لكم الصحة والعافيةئناطماو 
 .فى ذلكوخير للقضية ولا شك 

  
نالله   عبد الناصر:  .خيركل شاء الله أتمنى لك  يحفظكم وا 

  
 .رايح صوفيا بلغاريا وه  عماش:     

  
 تفضلوا.إ  عبد الناصر:
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